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NACIONALNI UVOD  

Standard SIST IEC 61024-1-2 (sl), Zaščita objektov pred delovanjem strele – 1-2. del: Splošna načela 
– Vodilo B – Načrtovanje, namestitev, vzdrževanje in pregledovanje sistemov zaščite pred delovanjem 
strele, 1998, ima status slovenskega standarda in je istoveten mednarodnemu standardu IEC 61024-
1-2 (en), Protection of structures against lightning – Part 1-2: General principles – Guide B – Design, 
installation, maintenance and inspection of lightning protection systems, 1998. 

NACIONALNI PREDGOVOR  

Mednarodni standard IEC 61024-1-2:1998 je pripravil tehnični odbor Mednarodne elektrotehniške 
komisije IEC/TC 81 Zaščita pred delovanjem strele. 

Slovenski standard SIST IEC 61024-1-2:1998 je prevod mednarodnega standarda IEC 61024-1-
2:1998. V primeru spora glede besedila slovenskega prevoda v tem standardu je odločilen izvirni 
mednarodni standard v angleškem jeziku. Slovensko izdajo standarda je pripravil tehnični odbor 
SIST/TC STZ Zaščita pred delovanjem strele. 

OPOMBI  

– Povsod, kjer se v besedilu standarda uporablja izraz “mednarodni standard”, v  
SIST IEC 61024-1-2:1998 to pomeni “slovenski standard”. 

– Nacionalni uvod in nacionalni predgovor nista sestavni del standarda. 
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Predgovor 

1. IEC – Mednarodna elektrotehniška komisija je svetovna organizacija za standardizacijo, ki združuje 
vse nacionalne elektrotehnične komiteje (nacionalni komiteji IEC). Cilj IEC je pospeševati 
mednarodno sodelovanje v vseh vprašanjih standardizacije na področju elektrotehnike in 
elektronike. V ta namen poleg drugih aktivnosti izdaja mednarodne standarde IEC. Za njihovo 
pripravo so odgovorni tehnični komiteji. Vsak nacionalni komite IEC, ki ga zanima obravnavana 
tema, lahko sodeluje v tem pripravljalnem delu. Prav tako lahko v pripravi sodelujejo mednarodne 
organizacije ter vladne in nevladne ustanove, ki so povezane z IEC. IEC deluje v tesni povezavi z 
mednarodno organizacijo za standardizacijo ISO skladno s pogoji, določenimi v soglasju med 
obema organizacijama. 

2. Uradne odločitve ali sporazumi IEC o tehničnih vprašanjih, pripravljeni v tehničnih komitejih, kjer so 
prisotni vsi nacionalni komiteji, ki jih tema zanima, izražajo, kolikor je mogoče, mednarodno 
soglasje o obravnavani temi. 

3. Izdelani dokumenti imajo obliko priporočil in so za mednarodno uporabo objavljeni v obliki 
standardov, tehničnih poročil ali vodil ter jih kot takšne sprejmejo nacionalni komiteji. 

4. Da bi se pospeševalo mednarodno poenotenje, so nacionalni komiteji IEC dolžni uporabljati 
mednarodne standarde čim pregledneje v svojih nacionalnih in regionalnih standardih. Vsako 
odstopanje med standardom IEC in ustreznim nacionalnim ali regionalnim standardom je treba v 
slednjem jasno označiti. 

5. IEC ne predpisuje postopka za označevanje, ki bi potrjevalo njegovo odobritev, in ne more biti 
odgovoren za katerokoli opremo, označeno za skladno z enim od njegovih standardov. 

6. Pozornost je treba posvetiti dejstvu, da so nekateri od elementov tega mednarodnega standarda 
lahko predmet patentnih pravic. IEC ni odgovoren za prepoznavanje katerekoli ali vseh takih 
patentnih pravic. 

Mednarodni standard IEC 61024-1-2 je pripravil tehnični odbor IEC/TC 81 Zaščita pred delovanjem 
strele. 

Vsebina tega standarda temelji na naslednjih dokumentih: 

FDIS Poročilo o glasovanju 

81/109/FDIS 81/112/RVD 
 

Popolno informacijo o glasovanju za odobritev tega standarda je mogoče najti v poročilu o glasovanju, 
navedenem v gornji tabeli. 

Dodatka A in B sta sestavni del tega standarda. 

V tem standardu sta uporabljena naslednja tipa pisav: 

– zahteve: tip Arial, 

– pojasnila: mali tip Arial 
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Uvod 

V standardu IEC 61024-1 so podane osnovne definicije in splošna načela zaščite pred delovanjem 
strele ter potrebne informacije o načrtovanju, gradnji in materialu, da bi bila vodenje ter osnovna 
namestitev zunanjih in notranjih sistemov zaščite pred delovanjem strele (LPS) v splošne objekte 
lažja. Prav tako so podane osnovne zahteve in navodila za dobro vzdrževanje in pregledovanje 
sistema zaščite pred delovanjem strele (LPS). 

Izbira zaščitnih nivojev sistemov zaščite pred delovanjem strele (LPS) je podana v vodilu A v IEC 
61024-1-1. 

Vodilo B dopolnjuje IEC 61024-1 s splošnim mnenjem mnogih strokovnjakov in splošno prakso, ki 
temelji na sedanjem načrtovanju, gradnji, vzdrževanju in preskušanju sistemov zaščite pred 
delovanjem strele (LPS). 

Tabela 1 tega vodila prikazuje vodenje načrtovanja sistema zaščite pred delovanjem strele (LPS) tako, 
da je sistem zaščite pred delovanjem strele (LPS) vključen v objekte ob kar najmanjših stroških. 

Diagram poteka (slika 1) prikazuje sistematično in racionalno obravnavo načrtovanja z uvedbo 
časovno učinkovitih postopkov. 

To vodilo se uporablja skupaj s 1. delom, kadar so obravnavani konkretni vidiki ocenitve zaščite in 
dejanskega načrtovanja ter gradnje sistema zaščite pred delovanjem strele (LPS). 
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Zaščita objektov pred delovanjem strele – 1 -2. del: Splošna načela – Vodilo B: 
Načrtovanje, namestitev, vzdrževanje in pregledovanje sistemov zaščite pred 
delovanjem strele 
 
1  Splošno 

1.1  Področje in predmet standarda 

Ta del IEC 61024 se uporablja kot vodilo pri načrtovanju in namestitvi sistema zaščite pred 
delovanjem strele (LPS) za splošne objekte do višine 60 m skladno z IEC 61024-1. 

V tem vodilu so podane smernice za uporabo IEC 1024-1 in je v pomoč uporabniku pri fizičnem 
načrtovanju in vgradnji, vzdrževanju in pregledu sistema zaščite pred delovanjem strele (LPS) v 
skladu s tem standardom.  

Podani so primeri postopkov zaščite, ki so jih potrdili mednarodni strokovnjaki. 

Opomba: Podani primeri ponazarjajo eno od možnih metod za dosego zaščite. Druge metode so lahko enakovredne. 

1.2  Zveze s standardi 

Naslednji normativni dokumenti vsebujejo določila, ki s sklicevanjem v tem besedilu tvorijo določila 
tega dela IEC 61024. V času objave so bile veljavne navedene izdaje. Vsi normativni dokumenti so 
predmet revizije, zato naj sodelujoči pri dogovorih, ki temeljijo na tem delu IEC 61024, raziščejo 
možnost uporabe najnovejših izdaj spodaj naštetih normativnih dokumentov. Člani IEC in ISO 
vzdržujejo sezname trenutno veljavnih mednarodnih standardov.  

IEC 60364 (vsi deli) Električne inštalacije zgradb 

IEC 61024-1:1990 Zaščita objektov pred delovanjem strele – 1. del: Splošna načela  

IEC 61024-1-1:1993 Zaščita objektov pred delovanjem strele – 1. del: Splošna načela –  1. 
oddelek: Vodilo A – Izbira zaščitnih nivojev za sisteme zaščite pred 
delovanjem strele 

IEC 61312-1:1995 Zaščita pred elektromagnetnim udarom strele – 1. del: Splošna načela  

IEC 61662:1995 Ocenitev tveganja škode zaradi strele 

1.3  Izrazi in definicije 

V tem delu IEC 61024 se uporabljajo poleg izrazov in definicij, podanih v lEC 61024-1, še naslednje 
definicije: 

1.3.1  Načrtovalec zaščite pred strelo: Strokovnjak, pristojen in usposobljen za načrtovanje sistema 
zaščite pred delovanjem strele (LPS). 

Opomba: Funkciji načrtovalca in inštalaterja sistema zaščite pred delovanjem strele (LPS) lahko izvaja ista oseba.  

1.3.2  Inštalater zaščite pred strelo: Oseba, pristojna in usposobljena za namestitev sistema zaščite 
pred delovanjem strele (LPS). 

Opomba: Funkciji načrtovalca in inštalaterja sistema zaščite pred delovanjem strele (LPS) lahko izvaja ista oseba. 

1.3.3  Obročast vodnik: Vodnik, ki tvori zanko okrog objekta in povezuje odvode, da je tok strele med 
njimi enakomerno porazdeljen. 

1.3.4  Zunanji prevodni deli: Izpostavljeni kovinski deli, ki vstopajo ali izstopajo iz ščitenega objekta, 
kot so: cevni sistemi, kabelski zasloni, kovinski kanali itd., in lahko prevajajo del toka strele. 
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1.3.5  Površinska specifična upornost: Povprečna specifična upornost (resistenca) površinske 
plasti zemlje. 

1.3.6  Korozija kovin: Vse vrste korozij, galvanske in kemične. 

1.3.7  Prebojna razdalja: Privzeti polmer kotaleče krogle, kakor je prikazano v tabeli 1 IEC 61024-1. 

1.3.8  Notranji odvod: Odvod znotraj objekta, ščitenega pred strelo; npr. steber iz armiranega betona, 
uporabljen kot pomožni odvod. 

1.3.9  Jeklena zbiralka: Običajna jeklena palica, z jeklenimi žicami zvezana na armaturne palice 
armiranobetonske zgradbe, na katero so privarjeni ali pritrjeni s spojkami povezovalni vodniki ali ostali 
galvansko povezani vodniki. 

1.3.10  Jekleni povezovalni priključek: Povezava, uporabljena za jeklene palice, ki so zvezane na 
armaturne palice in so uporabljene za povezavo izenačitev potencialov znotraj objekta na armaturne 
palice tako, da se tok razdeli med armaturne palice. 

1.3.11  Povezovalni vodnik: Vodnik za povezovanje delov, ki morajo biti povezani na zbiralko, in za 
povezovanje na povezovalne priključke. Ti ležijo delno zunaj betona (od dela, ki mora biti povezan do 
povezovalne točke) in delno v betonu (med povezovalno točko in povezovalnim priključkom) (glej tudi 
točko 1.2.20 IEC 61024-1, spremenjen). 

1.3.12  Zbiralka: Trak, s katerim so povezovalni vodniki povezani med seboj (glej tudi 1.2.19 IEC 
61024-1, spremenjen). 

1.3.13  Vertikalno ozemljilo: Ozemljilo, položeno v zemljo navpično ali poševno. 

2  Načrtovanje sistema zaščite pred delovanjem strele (LPS) 

2.1  Splošno 

Poglavitna naloga sistema zaščite pred delovanjem strele (LPS), načrtovanega skladno z IEC 61024-1, 
je zaščititi živa bitja in lastnino pred uničujočim delovanjem strele. 

Sistem zaščite pred delovanjem strele (LPS) naj načrtuje in namesti načrtovalec oziroma inštalater 
sistema zaščite pred delovanjem strele (LPS). 

Načrtovalec zaščite pred strelo naj bo sposoben oceniti električne in tudi mehanske učinke 
atmosferske razelektritve in naj bo prav tako seznanjen s splošnimi načeli elektromagnetne 
združljivosti (EMC); glej tabelo 1.  

Nadalje naj bo načrtovalec zaščite pred strelo sposoben oceniti korozijske učinke in presoditi, kdaj je 
potrebna pomoč ustreznega strokovnjaka. 

Inštalater zaščite pred strelo naj bo usposobljen za ustrezno vgraditev sestavnih delov sistema zaščite 
pred delovanjem strele (LPS) v skladu z zahtevami IEC 61024-1 in državnimi predpisi, ki obravnavajo 
gradbena dela in gradnjo objektov. 

Načrtovanje, izvajanje in preskušanje sistema zaščite pred delovanjem strele (LPS) zajemajo številna tehnična področja in 
zahtevajo usklajeno delovanje vseh sodelujočih strani, da se tako doseže izbrani zaščitni nivo ob kar najmanjših stroških in z 
najmanjšim možnim trudom. Vodenje gradnje sistema zaščite pred delovanjem strele (LPS) bo učinkovito, če bo skladno s  
postopkom, prikazanim v tabeli 1. Ukrepi za zagotovitev kakovosti so zelo pomembni, še posebej pri objektih, opremljenih z 
obsežnimi električnimi in elektronskimi inštalacijami. 

Ukrepi za zagotovitev kakovosti segajo od faze načrtovanja, v kateri naj bodo odobreni vsi načrti, do faze izvajanja, v kateri naj 
bodo pregledani vsi bistveni deli sistema zaščite pred delovanjem strele (LPS), ki pozneje, po dokončanju del, ne bodo dostopni 
pregledu. Nadalje naj ti ukrepi zajemajo še fazo prevzema, ko naj bodo izvedene končne preskusne meritve sistema zaščite 
pred delovanjem strele (LPS) in izdelana končna preskusna dokumentacija. Na koncu naj ti ukrepi določijo natančne periodične 
preglede v celotni življenjski dobi sistema zaščite pred delovanjem strele (LPS) skladno s programom vzdrževanja. 
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Sistem zaščite pred delovanjem strele (LPS) naj bo redno vzdrževan, da se stanje ne slabša, ampak 
da stalno izpolnjuje zahteve, za katere je bil tudi načrtovan. 

Program vzdrževanja sistema zaščite pred delovanjem strele (LPS) naj zagotovi njegovo stalno 
obnavljanje. 

Tisti deli objektov ali napeljav na objektih, ki so bili pozneje spremenjeni, naj se pregledajo oziroma naj 
se ugotovi, ali obstoječi sistem zaščite pred delovanjem strele ustreza IEC 61024-1. Če se ugotovi, da 
zaščita ni ustrezna, naj se nemudoma izvedejo ustrezne izboljšave. 

Priporočljivo je, da se material, obseg in mere lovilcev, odvodov, ozemljil, povezav, sestavnih delov itd. v celoti upoštevajo tako, 
kakor so podani v tem standardu, in to ne glede na različne uporabljene naprave in sisteme, ki naj bi zagotavljali povečano 
zaščito (glej točko 2.1.3 v IEC 61024-1). 

2.2  Postopek načrtovanja 

Preden načrtovalec zaščite pred strelo začne podrobno načrtovati sistem zaščite pred delovanjem 
strele (LPS), naj pridobi osnovne informacije o namenu, načrtu, konstrukciji in lokaciji objekta. 

Kadar pristojni strokovnjaki, zavarovalniške družbe ali kupec niso podrobno opredelili sistema zaščite 
pred delovanjem strele (LPS), naj načrtovalec zaščite pred strelo razvrsti objekt v skladu s točko 2 IEC 
61024-1-1 ter določi, ali bo zaščiten s sistemom zaščite pred delovanjem strele (LPS) ali ne, in sicer 
po postopku iz točke 4 IEC 61024-1-1 za izbor ustreznega zaščitnega nivoja sistema zaščite pred 
delovanjem strele (LPS). 

Po razvrstitvi objekta kot splošni objekt in po določitvi zaščitnega nivoja naj načrtovalec zaščite pred 
strelo sledi IEC 61024-1 z ustreznim vodilom za uporabo – IEC 61024-1-1 (Vodilo A) in temu 
standardu (Vodilo B) – ter z njuno pomočjo načrtuje ustrezen sistem zaščite pred delovanjem strele 
(LPS). 

Konstrukcijo in namestitev sistema zaščite pred delovanjem strele (LPS) naj nadzoruje inštalater 
sistema zaščite pred delovanjem strele (LPS). 

2.3  Posvetovanje 

2.3.1  Splošne informacije 

V fazah načrtovanja in gradnje novega objekta naj se redno posvetujeta načrtovalec in inštalater 
sistema zaščite pred delovanjem strele (LPS), hkrati pa tudi vse druge osebe, odgovorne za napeljave 
v objektu ali za zahteve za uporabo objekta (npr. kupec, arhitekt, gradbenik). 

Diagram poteka na sliki 1 je v pomoč pri racionalnem načrtovanju sistema zaščite pred delovanjem 
strele (LPS).  

V fazah načrtovanja in gradnje sistema zaščite pred delovanjem strele (LPS) na obstoječem objektu 
naj se izpeljejo posvetovanja z osebami, odgovornimi za objekt, njegovo uporabo, napeljave v objektu 
in za vstopajoče napeljave. 

Posvetovanja lahko organizira lastnik objekta, izvajalec ali oseba, ki jo pooblastita. Za obstoječe 
objekte naj načrtovalec sistema zaščite pred delovanjem strele (LPS) priskrbi načrte, ki naj jih po 
potrebi popravi še inštalater sistema zaščite pred delovanjem strele (LPS). 

Redna posvetovanja med udeleženci zagotavljajo gradnjo učinkovitega sistema zaščite pred delovanjem strele (LPS) ob 
najnižjih stroških. Na primer, z usklajevanjem med načrtovanjem in gradnjo se lahko zmanjša potreba po nekaterih 
povezovalnih vodnikih in skrajšajo tisti, ki so potrebni. Z določitvijo skupnih poti različnih napeljav v notranjosti objekta se stroški 
gradnje pogosto občutno zmanjšajo. 

Posvetovanje je pomembno v vseh fazah gradnje objekta, saj spremembe pri gradnji objekta lahko zahtevajo spremembe 
sistema zaščite pred delovanjem strele (LPS). Posvetovanje je potrebno tudi zaradi dogovorov za lažji pregled tistih delov 
sistema zaščite pred delovanjem strele (LPS), ki po dokončanju del na objektu niso dostopni za vizualni pregled. Pri teh 
posvetovanjih naj se določijo vsa mesta, na katerih se bo zahtevala povezava med pomožnimi sestavnimi deli in med sistemom 
zaščite pred delovanjem strele (LPS). Arhitekti ponavadi organizirajo in usklajujejo posvetovalne sestanke pri projektih novih 
objektov. 
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2.3.2  Glavni posvetovalni partnerji 

Načrtovalec zaščite pred strelo naj opravi ustrezna tehnična posvetovanja z vsemi partnerji, 
vključenimi v načrtovanje in izvajanje del na objektu, vključno z njegovim lastnikom. 

Posamezna področja odgovornosti za celotno namestitev sistema zaščite pred delovanjem strele 
(LPS) naj opredeli načrtovalec sistema zaščite pred delovanjem strele (LPS) v sodelovanju z 
arhitektom, gradbenikom in inštalaterjem (dobaviteljem) sistema zaščite pred delovanjem strele (LPS) 
ter po potrebi še s svetovalcem za spomeniško varstvo ter lastnikom ali njegovim zastopnikom.  

Določitev odgovornosti posameznih partnerjev, udeleženih pri vodenju načrtovanja in gradnje sistema 
zaščite pred delovanjem strele (LPS), je posebnega pomena, na primer, kadar je vodotesna izolacija 
objekta preluknjana pri strešni namestitvi sestavnih delov sistema zaščite pred delovanjem strele 
(LPS) ali s povezovalnimi vodniki ozemljil, speljanimi pod temelji objekta.  

2.3.2.1  Arhitekt 

Doseženo naj bo soglasje o: 

− mestu polaganja vseh vodnikov sistema zaščite pred delovanjem strele (LPS), 

− materialu za sestavne dele sistema zaščite pred delovanjem strele (LPS), 

− podrobnostih o vseh kovinskih ceveh, žlebovih za odvajanje deževnice, ograjah ipd., 

− podrobnostih o katerikoli opremi, aparatih, obratnih napeljavah ali podobnem, kar bo v prihodnje 
nameščeno v objektu ali v njegovi bližini in bo mogoče zahtevalo povezavo s sistemom zaščite 
pred delovanjem strele (LPS). Zgledi napeljav so alarmni sistemi, varnostni sistemi, notranji 
telekomunikacijski sistemi, signalni in podatkovno procesni sistemi, radijski in televizijski 
tokokrogi, 

− obsegu katerekoli prevodne, podzemne napeljave, ki lahko vpliva na položaj ozemljitvene mreže 
in za katero se zahteva, da mora biti nameščena na varni razdalji od sistema zaščite pred 
delovanjem strele (LPS), 

− splošni površini, kjer se lahko namesti ozemljitvena mreža, 

− obsegu del in razporedu odgovornosti za primarne priključitve sistema zaščite pred delovanjem 
strele (LPS) na objekt; npr. tiste, ki zadevajo vodotesnost konstrukcije – večinoma krovne, 

− prevodnem materialu, ki bo uporabljen na objektu; posebej o vseh neprekinjenih kovinskih delih, 
ki bi morali biti povezani s sistemom zaščite pred delovanjem strele (LPS), npr. oporniki, armatura 
in kovinske napeljave, ki bodisi vstopajo ali izstopajo ali so nameščene v zgradbi, 

− vizualnem vtisu sistema zaščite pred delovanjem strele (LPS), 

− vplivu sistema zaščite pred delovanjem strele (LPS) na material zgradbe, 

− lokaciji povezovalnih mest na jekleno armaturo, posebej o mestih vstopa zunanjih prevodnih 
delov (cevi, kabelski plašči ipd.). 

2.3.2.2  Javne potrebe 

Doseženo naj bo soglasje o sprejemljivosti povezovanja vstopajočih napeljav na sistem zaščite pred 
delovanjem strele (LPS). Pri tem naj se ne bi zanašali na soglasja, pridobljena za druge objekte. 

2.3.2.3  Požarne in varnostne oblasti 

Doseženo naj bo soglasje o: 

− mestu namestitve sestavnih delov alarmnega in gasilnega sistema, 

− mestu polaganja napeljav, konstrukcijskem materialu in tesnitvi kanalov, 

− pri objektu z gorljivo streho naj se doseže soglasje o metodi zaščite. 
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2.3.2.4  Elektronski sistem in zunanje antenske napeljave 

Doseženo naj bo soglasje o: 

− povezovanju podpor in prevodnih plaščev kablov s sistemom zaščite pred delovanjem strele 
(LPS), 

− mestu polaganja kablov po zraku in notranjem omrežju in tudi o namestitvi naprav za splošno 
uporabo, 

− vgradnji prenapetostnih zaščitnih naprav.  

2.3.2.5  Gradbenik in inštalater 

Z odgovornimi za gradnjo objekta in njegovo tehnično opremo naj bo doseženo soglasje o: 

− obliki, legi in številu glavnih nosilcev sistema za zaščito pred delovanjem strele (LPS), kar naj  
pripravi gradbenik, 

− kakršnihkoli pritrditvah, ki naj jih določi načrtovalec sistema zaščite pred delovanjem strele (LPS) 
(ali naročnik ali dobavitelj sistema zaščite pred delovanjem strele (LPS)) in jih vgradi gradbenik, 

− legi vodnikov sistema zaščite pred delovanjem strele (LPS), nameščenih pod objektom, 

− uporabi kateregakoli sestavnega dela sistema zaščite pred delovanjem strele (LPS) v času 
gradnje, npr. stalna ozemljitvena mreža bi se lahko uporabila za ozemljitev žerjavov, dvigal in 
drugih kovinskih delov med izvajanjem del na gradbišču, 

− številu in legi nosilcev ter obliki pritrditev, ki jih je treba izdelati za povezavo ozemljil in drugih 
sestavnih delov sistema zaščite pred delovanjem strele (LPS) pri objektih z jeklenimi predalčnimi 
konstrukcijami, 

− primernosti uporabljenih kovinskih kritin za sestavne dele sistema zaščite pred delovanjem strele 
(LPS), 

− načinu zagotavljanja električne neprekinjenosti vsakega posameznega dela kritine in o metodi 
povezave kritine z ostalim sistemom zaščite pred delovanjem strele (LPS), kjer so kovinske 
kritine primerne kot sestavni deli sistema zaščite pred delovanjem strele (LPS), 

− vrsti in lokaciji oskrbovalnih napeljav, ki vstopajo v objekt nad površjem zemlje in pod njim, 
vključno s transportnimi sistemi, televizijskimi in radijskimi antenami ter njihovimi kovinskimi 
podporami, kovinskimi ventilacijskimi cevmi in okenskimi čistilnimi napravami, 

− usklajenosti ozemljitvenega sistema objekta s povezavami energetskih in telekomunikacijskih 
napeljav, 

− namestitvi in številu drogov za zastave in obratovalnih prostorov v višini strehe, npr. prostorov za 
motorje dvigal, prezračevanje, ogrevanje in klimatizacijo, vodnih rezervoarjev in drugih 
izpostavljenih pritiklin, 

− konstrukciji streh in zidov, da se določi primerna metoda pritrditve vodnikov sistema zaščite pred 
delovanjem strele (LPS), predvsem s stališča ohranjanja vodotesnosti objekta, 

− predvidenih odprtinah skozi zgradbo za prost prehod odvodov sistema zaščite pred delovanjem 
strele (LPS), 

− predvidenih povezovalnih spojih na jeklene konstrukcije, armaturne palice in druge prevodne dele 
objekta, 

− pogostnosti pregledovanja sestavnih delov sistema zaščite pred delovanjem strele (LPS), ki bodo 
postali nedostopni, npr. jeklenih armaturnih palic, obdanih z betonom, 

− najprimernejši izbiri kovine za vodnike, upoštevajoč korozijo, še posebej na mestu spoja med 
različnimi kovinami, 
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− dostopnosti preskusnih spojev, predvidenih zaščitah z nekovinskimi ohišji pred mehanskimi 
poškodbami ali krajo, spuščanju drogov za zastave ali drugih premičnih predmetov, pripomočkih 
za periodične preglede, posebej za dimnike, 

− pripravi načrtov, ki vsebujejo gornje podrobnosti in prikazujejo namestitve vseh vodnikov in 
glavnih sestavnih delov, 

− lokaciji povezovalnih točk na jekleno armaturo. 

2.4  Načrtovanje zunanjega sistema zaščite pred delovanjem strele (LPS) 

2.4.1  Splošno 

V večini primerov je zunanji sistem zaščite pred delovanjem strele (LPS) lahko povezan na objekt, ki 
ga ščiti. 

Izolirani zunanji sistem zaščite pred delovanjem strele (LPS) naj se uporabi, kadar tok strele, ki teče 
po notranjih povezanih prevodnih delih, lahko povzroči škodo na objektu. 

OPOMBA: Značilni primeri so eksplozijsko in požarno ogrožena območja. 

Kadar lahko toplotni učinki v točki udara ali na vodnikih, ki vodijo tok strele, povzročijo škodo na 
objektu ali vsebini ščitenega prostora, naj bo razdalja med vodniki sistema zaščite pred delovanjem 
strele (LPS) in vnetljivim materialom najmanj 0,1 m. 

OPOMBI:  1. Značilni primeri so: 

 - objekti z vnetljivo kritino, 

 - objekti z vnetljivimi stenami. 

2. Uporaba izoliranega sistema zaščite pred delovanjem strele (LPS) je umestna takrat, ko lahko spremembe 
v objektu predvidoma povzročijo spremembe sistema zaščite pred delovanjem strele (LPS). 

Nevarnemu iskrenju med sistemom zaščite pred delovanjem strele (LPS) in kovinskimi, električnimi ter 
telekomunikacijskimi napeljavami se je mogoče izogniti: 

− v izoliranem sistemu zaščite pred delovanjem strele (LPS) z izolacijo ali ločitvijo skladno s točko 
3.2 IEC 61024-1, 

− v neizoliranem sistemu zaščite pred delovanjem strele (LPS) z izenačitvijo potencialov skladno s 
točko 3.1 IEC 61024-1 ali z izolacijo ali ločitvijo skladno s točko 3.2 IEC 61024-1. 

Namestitev zunanjih vodnikov sistema zaščite pred delovanjem strele (LPS) je bistvenega pomena pri načrtovanju sistema 
zaščite pred delovanjem strele (LPS) in je odvisna od oblike ščitenega objekta, zahtevanega zaščitnega nivoja in uporabljene 
geometrijske načrtovalne metode. Sestava lovilnega sistema določa ščiteni prostor objekta in ponavadi narekuje obliko 
odvodnega ter ozemljitvenega sistema in tudi notranjega sistema zaščite pred delovanjem strele (LPS). 

2.4.2  Načrtovanje lovilnega sistema 

2.4.2.1  Splošno 

Razporeditev lovilnega sistema naj izpolnjuje zahteve, navedene v tabeli 1 IEC 61024-1. 

Pri načrtovanju lovilnega sistema naj se uporabijo naslednje metode, neodvisno ali v kakršnikoli 
kombinaciji, pod pogojem, da se območja ščitenja, zasnovana na različnih delih lovilca, prekrivajo in 
zagotavljajo popolno zaščito objekta skladno s točko 2.1.2 IEC 61024-1: 

− metoda zaščitnega kota, 

− metoda kotaleče krogle, 

− metoda mreže. 

Pri načrtovanju sistema zaščite pred delovanjem strele (LPS) se lahko uporabijo vse tri metode. Izbira tipa sistema zaščite pred 
delovanjem strele (LPS) je odvisna od praktične ocene njegove primernosti in ranljivosti ščitenega objekta. 
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Metodo zaščite lahko izbere načrtovalec sistema zaščite pred delovanjem strele (LPS). Pri tem lahko 
upošteva naslednje: 

− metoda zaščitnega kota je primerna za preproste objekte ali za manjše dele večjih objektov; ta 
metoda ni primerna za objekte, višje od polmera kotaleče krogle, glede na izbrani zaščitni nivo 
sistema zaščite pred delovanjem strele (LPS), 

− metoda kotaleče krogle je primerna za kompleksno zasnovane objekte, 

− metoda mreže je primerna za splošne namene, pri čemer je še posebej primerna za zaščito 
ravnih površin. 

Metoda načrtovanja lovilnega sistema in metode načrtovanja sistema zaščite pred delovanjem strele 
(LPS), uporabljene za različne dele objekta, naj bodo v projektni dokumentaciji jasno navedene.  

2.4.2.2  Metoda zaščitnega kota 

Lovilni vodniki, palice, drogovi in žice naj bodo nameščeni tako, da so vsi deli ščitenega objekta 
znotraj ovojne površine, ki nastane med izpostavljenimi točkami na lovilnih vodnikih in referenčno 
ravnino, pod kotom 'α' proti navpičnici, in to v vseh smereh. 

Zaščitni kot "α" naj ustreza zahtevam v tabeli 1 v IEC 61024-1, pri čemer je h višina lovilca nad ščiteno 
površino. 

Posamezna točka tvori stožec. Sliki 2 in 3 tega standarda prikazujeta oblikovanje ščitenega prostora z različnimi lovilnimi 
vodniki sistema zaščite pred delovanjem strele (LPS). 

Skladno s tabelo 1 IEC 61024-1 je zaščitni kot "α" različen za različne višine lovilcev nad ščiteno 
površino (glej sliko 4). 

Metoda zaščitnega kota ima geometrijske omejitve in naj se ne uporablja, če je h večji od polmera R 
kotaleče krogle, kakor je določeno v tabeli 1 IEC 61042-1. 

Načrtovanje lovilcev po metodi zaščitnega kota je prav tako prikazano na slikah 5, 6 in 7 za izolirani in 
na slikah 8, 9 in 10 za neizolirani sistem zaščite pred delovanjem strele (LPS). 

2.4.2.3  Metoda kotaleče krogle 

Metoda kotaleče krogle naj se uporabi za določanje ščitenega prostora delov in površin objekta v 
primerih, ko po tabeli 1 IEC 61024-1 ni mogoče uporabiti metode zaščitnega kota. 

Lovilni sistem je po tej metodi ustrezno nameščen takrat, kadar se nobena točka ščitenega prostora 
ne stika s kroglo s polmerom R, ki se kotali po tleh, naokrog in proti vrhu objekta v vseh možnih 
smereh. Krogla naj se torej dotakne le tal in/ali lovilnega sistema. 

Polmer kotaleče krogle naj ustreza izbranemu zaščitnemu nivoju sistema zaščite pred delovanjem 
strele (LPS) skladno s tabelo 1 IEC 61024-1. 

Slike 11, 12 in 13 prikazujejo uporabo metode kotaleče krogle pri različnih objektih. Krogla s polmerom R se kotali okrog 
celotnega objekta in prek njega, dokler se ne dotakne tal ali katerekoli trajno nameščene strukture ali objekta, ki je v stiku z 
zemeljsko površino in lahko prevaja tok strele. Kjer se kotaleča krogla dotika objekta, lahko pride do udara strele in zato je treba 
taka mesta zaščititi z lovilnim vodnikom. 

Če je metoda kotaleče krogle uporabljena na načrtih objekta, naj se objekt obravnava z vseh strani in s tem zagotovi, da noben 
del ne vdira v nezaščiteno področje; tak del se lahko spregleda, če se obravnavajo samo čelni, bočni in tlorisni pogled načrtov. 

Ščiteni prostor, ki ga tvori vodnik sistema zaščite pred delovanjem strele (LPS), je prostornina, v katero kotaleča krogla, 
uporabljena za objekt, ne prodre, če je v stiku z vodnikom. 

Slika 14 prikazuje ščiteni prostor lovilne palice ali stebra z višino ht = h, ki je krajša od polmera R kotaleče krogle, oziroma točke 
A na vodoravnem lovilnem vodniku sistema zaščite pred delovanjem strele (LPS) z dejansko višino ht = h nad referenčno 
ravnino. 
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Če je uporabljena višina h iz tabele 1 IEC 6I024-1 večja od polmera R kotaleče krogle, je zaščita, ki jo daje lovilna palica ali 
točka na vodoravnem lovilnem vodniku, omejena na objekt pod točko B, kot je prikazano na sliki 15. 

Dodatni vodoravni lovilni vodnik naj se namesti na višini B, pri čemer je potreben še en lovilec pri točki C, če je le-ta del 
ščitenega objekta. 

V primeru dveh vzporednih vodoravnih lovilnih vodnikov sistema zaščite pred delovanjem strele (LPS), 
nameščenih nad vodoravno referenčno ravnino, kot je prikazano na sliki 16, naj se izračuna razdalja 
prodora p kotaleče krogle pod nivojem vodnikov, v prostoru med vodnikoma, kakor po: 

( )
1/ 222 / 2p R R d = − −  

 

 
Razdalja prodora p naj bo manjša od ht. 

Primer, prikazan na sliki 16, velja tudi za tri ali štiri lovilne palice. Npr. za štiri navpične palice enakih višin h, nameščene v kotih 
kvadrata. V tem primeru d na sliki 16 ustreza diagonalam kvadrata, ki ga tvorijo štiri palice. 

2.4.2.4  Metoda mreže 

Pri zaščiti ravnih površin velja, da mreža zaščiti celotno površino, če so izpolnjeni naslednji pogoji: 

a) lovilni vodniki so nameščeni na: 

− strešnih obrobah, 

− strešnih previsih, 

− strešnih slemenih, če je naklon strehe večji od 1/10; 

b) stranske površine objekta so na višinah, večjih od vrednosti polmera ustrezne kotaleče krogle 
(glej tabelo 1), opremljene z lovilnimi sistemi; 

c) mere mreže lovilnega sistema niso večje od vrednosti v tabeli 1; 

d) mreža lovilnega sistema je izdelana tako, da ima tok strele vedno najmanj dve različni kovinski 
poti proti ozemljitvenemu sistemu; iz prostora, ščitenega z lovilnim sistemom, ne izstopa nobena 
kovinska napeljava; 

e) lovilni vodniki so speljani, kolikor je to mogoče po kratki in direktni poti. 

 
OPOMBA: Zgleda neizoliranih sistemov zaščite pred delovanjem strele (LPS), kjer je za načrtovanje lovilnega sistema 

uporabljena metoda mreže, sta prikazana na sliki 17.b za poševno streho in na sliki 17.a za ravno streho. 

2.4.2.5  Izbira tipa lovilnega sistema 

IEC 61024-1 ne navaja meril za izbiro lovilnega sistema, saj obravnava palice, napete žice in mrežne 
vodnike enakovredno. 

Lahko se reče, da: 

− je lovilni sistem iz palic primernejši za izolirani sistem zaščite pred delovanjem strele (LPS) in za 
enostavnejše manjše objekte ali za manjše dele velikih objektov. Višina neizoliranih palic naj bo 
manjša od nekaj metrov (2 m do 3 m), da ne pride do povišanja frekvence direktnih 
atmosferskih praznitev. Palice niso primerne pri objektih, višjih od premera kotaleče krogle, 
glede na izbrani zaščitni nivo sistema zaščite pred delovanjem strele (LPS), 

− je lovilni sistem iz napetih žic lahko primernejši v vseh prejšnjih primerih in pri nizkih, 
podolgovatih objektih (a / b ≥ 4), 

− so lovilni sistemi iz mreže vodnikov namenjeni v splošne namene. 
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2.4.3  Načrtovanje odvodov 

2.4.3.1  Splošno 

Pri izboru števila in mesta namestitve odvodov naj se upošteva dejstvo, da je pri toku strele, 
razdeljenem med več odvodov, tveganje stranske praznitve in elektromagnetnih motenj v notranjosti 
objekta zmanjšano. Iz tega izhaja, naj bodo odvodi nameščeni kolikor je mogoče enakomerno vzdolž 
oboda objekta v simetrični konfiguraciji. 

Delitev toka se ne izboljša samo s povečanjem števila odvodov, ampak tudi z izenačevalnimi 
povezovalnimi obroči. 

Odvode je priporočljivo namestiti čim dlje od notranjih tokokrogov in kovinskih delov, da ni potrebno 
povezovanje z notranjim sistemom zaščite pred delovanjem strele (LPS).  

Upošteva naj se naslednje: 

− odvodi morajo biti čim krajši (da bo induktivnost čim manjša), 

− povprečna razdalja med odvodi je podana v tabeli 3 IEC 61024-1, 

− razporeditev odvodov in izenačevalnih povezovalnih obročev vpliva na vrednost varnostne 
razdalje (glej točko 2.7.1), 

− v prostorih pod napušči mora biti varnostna razdalja določena z upoštevanjem tveganja stranske 
praznitve v ljudi (glej točko 2.7.4). 

2.4.3.2  Število odvodov pri izoliranem sistemu zaščite pred delovanjem strele (LPS) 

a) Če je lovilni sistem sestavljen iz palic na ločenih drogovih (ali na enem drogu), je potreben 
najmanj 1 odvod za vsak drog. Pri kovinskih drogovih ali drogovih iz galvansko povezane jeklene 
armature dodatni odvodi niso potrebni. 

b) Če lovilni sistem sestoji iz napetih žic (ali 1 žice), je potreben najmanj 1 odvod na vsakem koncu 
žice. 

c) Če lovilni sistem sestavlja mreža vodnikov, je potreben najmanj 1 odvod za vsako podporno 
konstrukcijo. 

2.4.3.3 Število odvodov pri neizoliranem sistemu zaščite pred delovanjem strele (LPS) 

a) Če lovilni sistem sestoji iz ene palice, je potreben najmanj 1 odvod. Če je lovilni sistem sestavljen 
iz posameznih palic, je potreben najmanj 1 odvod za vsako palico. 

b) Če je lovilni sistem sestavljen iz napetih žic, je potreben najmanj 1 odvod na vsakem koncu žice. 

c) Če je lovilni sistem sestavljen iz mreže vodnikov, sta potrebna najmanj 2 odvoda, razporejena na 
obodu ščitenega objekta. 

2.4.4  Načrtovanje ozemljitvenega sistema 

2.4.4.1  Splošno 

Ozemljitveni sistem je treba primerno oblikovati, da ne nastanejo nevarne napetosti koraka in 
napetosti dotika. 

Za odvajanje toka strele v zemljo brez povzročitve nevarnih prenapetosti so oblika in mere 
ozemljitvenega sistema pomembnejše od specifične vrednosti upornosti ozemljila. Na splošno se 
priporoča nizka ozemljitvena upornost. 

Z vidika zaščite pred strelo je priporočljiv združeni ozemljitveni sistem, ki je primeren v vse namene 
(npr. zaščita pred strelo, nizkonapetostni električni sistemi, telekomunikacijski sistemi). 
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Ozemljitveni sistemi morajo biti povezani skladno s točko 3.1.2 IEC 61024-1. 

OPOMBI: 1. Pogoje ločevanja in povezovanja z drugimi ozemljitvenimi sistemi določajo ustrezni zakonodajni organi. 

 2. Če so med seboj povezani ozemljitveni sistemi sestavljeni iz različnega materiala, lahko pride do resnih 
korozijskih problemov. 

IEC 61024-1 uporablja dve različni razporeditvi ozemljitvenih sistemov: tip A in tip B. 

2.4.4.2  Razporeditev tipa A 

Ozemljitveni sistem tipa A je primeren za sistem zaščite pred delovanjem strele (LPS) s palicami ali 
napetimi žicami ali za izolirani sistem zaščite pred delovanjem strele (LPS). 

Ta tip razporeditve sestavljajo horizontalna in vertikalna ozemljila, povezana na vsak odvod. 

Kadar je obročasti vodnik, ki povezuje odvode, v stiku z zemljo, takšna razporeditev ozemljil še vedno 
pripada razporeditvi tipa A, če je v stiku z zemljo manj kot 80 % dolžine obročastega vodnika. 

Pri razporeditvi tipa A morata biti najmanj dve ozemljili. 

2.4.4.3  Razporeditev tipa B 

Ozemljitveni sistem tipa B je primeren za lovilne sisteme, izdelane po metodi mreže, in za sistem 
zaščite pred delovanjem strele (LPS) s številnimi odvodi. 

Razporeditev tipa B vključuje bodisi obročasto ozemljilo zunaj objekta, pri katerem je v stiku z zemljo 
vsaj 80 % celotne dolžine, ali temeljsko ozemljilo. 

2.4.4.4  Namestitev ozemljil 

Globina vkopanih ozemljil in tip ozemljil morata biti takšna, da so učinki korozije ter izsušitve in 
zamrznitve zemlje čim manjši ter je s tem ekvivalentna ozemljitvena upornost čim bolj konstantna. 

Priporočljivo je, da se prvi meter vertikalnega ozemljila pri zamrznitvi ne upošteva kot učinkovit. 

V primeru golih skalnatih tal je priporočljiva samo razporeditev tipa B. 

Globoko vkopana ozemljila so lahko učinkovita v posebnih primerih, kadar upornost tal upada z 
globino in kadar so plasti nizke upornosti nižje kot običajno, tj. nižje od globine, do katere se palična  
ozemljila ponavadi namestijo. 

Če je kovinska armatura v betonu uporabljena kot ozemljilo, je treba posebno pozornost posvetiti 
medsebojnim povezavam, da se preprečijo mehanske razpoke v betonu. 

OPOMBA: Pri prednapetem betonu naj se upoštevajo posledice prehoda razelektritvenih tokov strele, ki lahko povzročijo 
nedopustne mehanske napetosti. 

Načrtovalec in inštalater sistema zaščite pred delovanjem strele (LPS) naj izbereta ustrezne tipe 
ozemljil in jih namestita na varnih razdaljah od vhodov in izhodov objekta ter od zunanjih prevodnih 
delov v zemlji. Odvodi naj bodo nameščeni skladno s točko 2.2 IEC 61024-1. Načrtovalec in inštalater 
sistema zaščite pred delovanjem strele (LPS) naj izvedeta ustrezne ukrepe za zaščito pred nevarnimi 
napetostmi koraka v bližini ozemljitvenih omrežij, če so nameščena na ozemlju, dostopnem javnosti 
(glej točko 8). 

2.5  Načrtovanje notranjega sistema zaščite pred delovanjem strele (LPS) 

2.5.1  Splošno 

Zahteve za načrtovanje notranjega sistema zaščite pred delovanjem strele (LPS) so navedene v točki 
3 IEC 61024-1. 
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